

你说我说·

## 聪明人

许锋

我上学的时候,班上有聪明人。大家都在刻苦地学习,那些稀奇古怪的公式很枯燥、无聊,很多人都记不住。聪明人不怎么学,爱玩,下课玩,上课也玩,一脸的轻松自然。考试的结果是,大家的成绩普遍“良好”,聪明人则是“优秀”,分数要高出平均分一大截。不是一门课优秀,是各科都优秀。我曾怀疑他是不是半夜用功,众人皆睡他独醒——当然不是,人家每天都睡得比我们香。

如今,上了高中的女儿回来也说,班上也有这样的同学,看着不怎么学习,但学习成绩好,很奇怪。

一点都不奇怪,人的智商是有高下的。智商高的人,理解力肯定好,记忆力肯定强,爱思考,能“背书”。我上初中的时候,有的同学就在背《新华字典》,是真的背,密密麻麻的字、词,这不是什么秘密,这件事也不丢人。到最后,应该是背得差

不多了。俗话说笨鸟先飞,我知道自己是一只笨鸟,勤能补拙,所以我学习、生活都很用心,是一只勤劳的燕子,因此现在我也能和聪明人一样丰衣足食。

生活中,到处都是勤劳的燕子。冷暖不论寒暑,季节无论春秋,地域不分南北,每天天不亮的时候,马路上就有人开始工作了。每天很晚,还有出租车在马路上游逛,还有刚下夜班的人在赶路,为的是多挣一点钱养家糊口。

“勤”和“劳”总是连在一起,辛勤地劳作。劳作自然很辛苦,劳作之后,有的会有甜丝丝的感觉,有的依然很苦,这和智商没什么关系。天下没有既轻松又多钱的工作。工作之后,拼的不再是智商。一般情况下,工作后,不用再密集地考试,也没有太多舌战群儒的机会。于是,博览群书、继续进修完全是自觉的事,工作拼的是耐力、执着、敬业、忠诚,和智商关系不

太大。

有的人拼得很辛苦,有的人甚至拼死了——不是斗智斗死的,不是斗勇斗死的,是斗劳斗死的。身体就算是机器,也不能连轴转,该保养还得保养,该小修得小修,这才是聪明人的做法。

小时候,聪明的确很重要,少花时间多背书。高考的时候,聪明的确很重要,答案如小溪似的从脑子里流出。一句话,读书的时候,聪明很重要。

工作后,能力很重要。能力的获得来源于持续的学习、不断的探索、辛勤的付出,来源于理解、融会、贯通。与人为善,有些人称之为情商。是不是可以这样理解,比智商的时候,相当于比计算机的配置,配置高,运行快;比情商的时候,计算机就无能为力了,因为它冷冰冰的,没有感情。

至于感情,不分聪明和“笨”,因为感情不是程序,不是代码,感情是血、泪、汗的融合体。

家有儿女·

## 成长的烦恼

芷兰

和同事通过电话后,心中隐隐不安。

同事和我年龄相仿,她的孩子比我儿子小半岁,因此我们两个有很多共同语言。她很健谈,一提起孩子的教育问题就滔滔不绝。她说从孩子入学的那一天起,生活就不再是原来的样子了。这几个月她给儿子报奥数班,老师布置的题很难,都是她先做一遍然后再辅导孩子;她给孩子报英语班,孩子学得时间太短,在英语课上还不敢和外教交流……最后,她感慨万千地说:其实老师每天是在给家长布置作业,作业题实在太难了,孩子根本就不会!

同事养育孩子真是下了大功夫,和她相比,我真惭愧。平心而论,对儿子的学习,我有足够的信心,却没有足够的耐心。我认为学习是他自己的事,全靠自觉,当然,玉不琢不成器,适当的监督还是有必要的。我相信儿子,尽管偶尔他也会令我失望。儿子学习时通常我在做自己的事情。他的作业不算多,每天有大把的时间可以玩,我们一起玩,一起看电视,一起读书,儿子的学习和生活相当轻松。现在,和同事的孩子一比,我心里突然没底了。

对于各式各样的特长班,我也一直犹豫该不该给孩子报。让孩子快乐成长,还是让他学得更多,这是困扰我很久的问题。我不想让孩子活得太累,可又怕他什么特长都没有。英语班是儿子上的唯一一个特长班。当时报名时虽然他只有四岁,我还是征求了他的意见,在他明确表示想学后才给他报名。三年来,儿子学英语风雨无阻。虽然花钱不少,他学的知识也不算多,可是就冲孩子学英语的这份热情,我也觉得值了。儿子不听话时我曾以停学英语相威胁,小家伙居然可怜兮兮地说:“妈咪,求求你了,让我再学一年吧!”即使明知有贪玩的因素在里面,我也不忍心拒绝他。

让儿子去跳舞则完全是为了锻炼身体,毕竟有一个健康的身体比什么都重要。对于一个七八岁的孩子来说,我觉得这就差不多了。可是和同事聊过之后,我又开始不安起来,和同事相比,是不是我自己、对孩子的要求明显太低了?同事的儿子每天一睁眼就开始学习,作业要写到晚上十点多,一天要是能玩上十分钟就觉得是奢望,而我的儿子一写完作业就开始玩,怎么玩都玩不够。两个孩子截然不同的学习状态源自两种不同的教育理念,我和同事都是为了孩子好,可到底怎么做才是最好,我一直很迷惘。

孩子的成长之路上,几多烦恼。回归初心,让孩子健康快乐地活着,不正是我们希望的?不是每一个孩子都是天才,只要他快乐,即使做个普通人又有何妨!

晴午折桂,雨夜读经。  
诗启绮念,花开离情。  
雅香在侧,欣然天明。  
持花赴远,且思且行。

——老树画



妙笔人生·

## 请往前走,不必回头

张杰

现在的你,不管经历了多少岁月,你都曾经有过那么一些时刻:一个人的孤独、一个人的脆弱、一个人的挫败、一个人的无奈、一个人的哭泣和伤痛。也许是情感的伤害,也许是事业的挫败,也许是生命中无奈的丧失。种种令人不快的感觉,曾经伴随着你,度过了一些难捱的不眠之夜。

笑,当然可以给任何人看;哭,总是要留给最爱的人,甚至有时候也只能给自己。生活,当它向你皱起眉头时,你要向它展现出笑容,阳光终会洒满四

周。那些心伤的过往,终将变成彩虹,绚烂你前方的路。

胜利的欢喜、得到的雀跃、顺意的狂欢,会令你志得意满;挫败的打击、丧失的悲痛、失意的消沉,会让你心伤落魄。无论是快乐与愤怒、宁静与焦躁、幸福与痛苦、喜悦与悲伤、满足与缺憾,它们终会混杂在一起,组合成人生多味的精彩,饱满并丰厚着你的生命。

渐渐地,你习惯了,可以一群人笑闹,也可以一个人悲喜。身处人群中的时候,你也会有孤独;孤单一个人的时候,你也

会很充盈。于是,你学会了安静地享受一个人的孤独。一个人旅行,一个人看书,一个人舞蹈。过去,虽然时不时会浮现在你的脑海,可当下的你,脚步却未曾停留。因为,每一个明天,你都要携起灵魂,迎着闪耀的阳光,心之所往,一路向前、向前。

那一刻,你不管身后,也不问前路。

就像一首歌中的深情吟唱,你对自己说:请往前走,不必回头。

此刻的你,行走在热烈绽放的生命里,内心已是花海一片。

### 微语录

●生活中遇到危机时,更要坚持并展现出自己的乐观、大度、善良、自重,于是奇迹会出现,对的人或事会出现。

——胡剑云

●年轻的时候以为不读书不足以了解人生,直到后来才发现如果不了解人生,是读不懂书的。读书的意义大概就是用生活所感去读书,用读书所得去生活吧。

——杨绛

●真正有学问的人就像麦穗一样:只要它们是空的,它们就茁壮挺立,昂首睥睨;但当它们臻于成熟,饱含鼓胀的麦粒时,它们便谦逊地低垂着头,不露锋芒。

——蒙田